1. Ndhodny vektor X m4 stfedni hodnotu E(X) = (0,1,2)" a varian¢n{ matici

1 05 -1
covX =105 4 05
-1 05 5

Urcete E(Y) a covY nédhodného vektoru Y = (Y7,Y2,Y3), pro jehoz slozky plati V1 = 2X; —
2Xo+ X3, Yo= X1 — X3, Y3=X1 — Xo +2X3.
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2. Je dédn nahodny vektor (X,Y)’, ktery je rovhomérné rozdélen na kruhové oblasti o poloméru 1.
Urcete hodnotu podminéného rozptylu D(Y|X).
[(1—2%)/3 pro z € (~1,1)

Dalsi ciselné charakteristiky

Necht X, X1, X5 jsou ndhodné veli¢iny, k, k1, ko redlnd &isla, r, s piirozend ¢&isla. Pak éislo
e E([X — k]") se nazyva r-ty moment ndhodné veli¢iny X,

o E([X1 — Kk1]"[X2 — k2]®) se nazyvé r x s-ty smiSeny moment nihodného vektoru
(X1, X2).

Je-li k = ki = ko = 0, hovoiime o po¢ate¢nich momentech (znacime p} ), je-li k =
E(X), k1 = E(X1), ko = E(X2), jednd se o centralni momenty (znacime py,).

Asymetrie (3ikmost) ndhodné veliciny X je definovana vztahem

E(X-EX)P) _ s

VDX)P i

Exces (3picatost) ndhodné veli¢iny X je definovana vztahem

A3(X) =

_ 4
Ay(X) = E(X D(E);;i)] ) 3 M;% _3

Za predpokladu, ze v8echny stfedni hodnoty existuji a smérodatna odchylka je kladné.
Pro X ~ N(u,0?) je A3(X)=0aproU ~ N(0,1) je A4(U) = 0.




Charakteristicka funkce ndhodné veli¢iny

Funkce dédna vztahem A
b(t) = Be"X), te R

se nazyva charakteristicka funkce nahodné veliciny X.
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3. Ndhodn4 veli¢ina X méa binomické rozdéleni, tedy X ~ Bi(n,#). Pomoci charakteristické funkce
urcete jeji stfedni hodnotu a rozptyl.

Kvantily

Definice: Necht F(z) je distribuéni funkce ndhodné veli¢iny X. Funkce
Flu)=inf{z e R;F(z) >u}, 0<u<l,

se nazyvé kvantilovd funkce nahodné veli¢iny X. Pro 0 < a < 1 se hodnota F~!(a)
nazyva a-kvantil.

Pozn.: Pokud je distribuéni funkce F'(x) rostouci a spojita je kvantilova funkce totoznd s
obycejnou inverzni funkei k distribuéni funkeci.

0, 5-kvantil — medidn
0, 25-kvantil — dolni kvartil
0, 75-kvantil — horni kvartil.

4. Necht U ~ N(0,1). Najdéte median, dolni a horn{ kvartil.
[ =0, ug2s = —0,67449, ug 75 = 0,67449]

5. Uréete x§ 5(25). [13,120]
6. Urcete t0,99(30) a to05(24). [2.4573; -1,7109]
7. Necht T ~ t(14). Urcete konstantu ¢ tak, aby P(—c < T < ¢)=0,9. [c=1,7613]
8. Urcete Fpors(5,20) a Foo5(2, 10). [3,2891; 0,05156]

9. Hustota spojité ndhodné veliciny X je

~ J4x(9—-2?)/81 0<x<3
f@) = {0 jinak

Najdéte modus , medidn T a porovnejte se stiedni hodnotou.
[z=1,732, £ =1,6284, E(X) = 1,6]



